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M7 Satzglieder (2): Das Pradikat

«

Nachdem die Detektive die Fahrraddiebstahle aufgeklart und Nina so aus der
Patsche geholfen hatten, wollte das Madchen sich unbedingt bei ihnen be-
danken. Nina lud die L. U. P. E. daher flr ein Wochenende auf das Gut ihrer
GroReltern ein. Diese lebten auf dem Land in einem alten Schloss mit einer
riesigen Griinanlage. Sie besafen einige Nutztiere und bauten unter anderem

Apfel, Kartoffeln und Wein an. Dort konnten sich die Kinder also austoben. Doch, wie so oft, erwar-

tete sie kein ruhiges Wochenende. Ganz im Gegenteil ...

Aufgaben
1. Bilde mit den Satzbausteinen a) bis e) fiinf Satze im Prateritum und notiere sie.
a) Das Schloss/guter Zustand/noch.

Satz. _Das Schloss war noch in einem guten Zustand

b) Ninas GroReltern/allein/leider.

Satz: _Ninas GroReltern wohnten leider allein

¢) Deshalb/Ninal/ihre GroReltern/sehr oft.

Satz: _Deshalb besuchte Nina_ihre GroBeltern sehr oft

d) Die alten Leute/gluicklich/in dem Schloss/schon seit vielen Jahren.

Satz:_Die al Leute lel | it viel lat liicklich in d Schl

e) Doch/merkwirdige Dinge/seit einigen Wochen.

Satz:

. Welchen Satzbaustein hast du bei deinen Satzen jeweils hinzugefligt? Bestimme seine Wortart.

\erbh

. Verben nehmen innerhalb eines Satzes eine wichtige Funktion ein. Sie bilden das Pradikat, das

die Hauptinformation liefert. Vervollstandige die zugehorige Merkregel, indem du den Licken
die folgenden durcheinandergeratenen Losungsworter zuordnest: Haupt-; Kern; trennbare; Er-
ganzungen; geschieht; Verben.

Merke

Das Pradikat bildet den _Kern des deutschen Satzes, das heilSt, es liefert die

Hauptinformation. Denn es gibt an, was geschieht oder was getan wird. Pradi-
kate konnen aus

* einem _Haypt- verb (z. B. spuken — es spukt)

« oder aus mehreren _Verben , zum Beispiel aus

- Hauptverb + Modalverb (z. B. ,kdnnen”, ,sollen”, wollen”, ,miissen”) oder
— Hauptverb + Hilfsverb (z. B. ,haben”, ,sein”), bestehen.
Es gibt aukBerdem _trennbare Verben (z. B. aufdecken — sie deckte das Ver-

brechen auf). Pradikate konnen verschiedene Ergénzungen bei sich haben,

Z. B. Personen (Wer? Wen? Wem?) und Orte (Wo? Wohin?).
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Mobile User
Das Schloss war noch in einem guten Zustand.

Mobile User
Ninas Großeltern wohnten leider allein.

Mobile User
Deshalb besuchte Nina ihre Großeltern sehr oft.

Mobile User
Die alten Leute lebten schon seit vielen Jahren glücklich in dem Schloss.

Mobile User
Doch seit einigen Wochen passierten merkwürdige Dinge.

Mobile User
Verb

Mobile User
Kern

Mobile User
geschieht

Mobile User
Haupt-

Mobile User
Verben

Mobile User
trennbare

Mobile User
Ergänzungen


